

新时代统一战线工作的基本遵循

——中央统战部负责人就《中国共产党统一战线工作条例》答记者问

近日,中共中央印发新修订的《中国共产党统一战线工作条例》(以下简称《条例》)。《条例》公开发布之际,中央统战部负责人就《条例》修订和贯彻落实等问题,回答了记者的提问。

问:请介绍一下《条例》修订的背景、过程和意义。

答:2015年,党中央出台了《中国共产党统一战线工作条例(试行)》。这是关于统战工作的第一部党内法规,为统一战线事业发展提供了政治保障、组织保障、法治保障。这次修订《条例》,是加强统一战线制度体系建设的重要举措,也是新时代充分发挥统一战线法宝作用的必然要求,体现了新形势新任务对统一战线工作的新要求,体现了习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想和党中央一系列最新精神,对于提高统战工作科学化、规范化、制度化水平具有重要意义。

党中央高度重视《条例》修订工作。按照党中央要求,2019年中央统战部着手开展《条例》修订工作。我们系统学习领会党中央最新精神,围绕《条例》修订分别赴20个省市区进行调研,汇总整理有关方面提出的修改意见和建议。形成初稿后,广泛征求中央统一战线工作领导小组成员单位、中央和国家机关有关部门、各省市区和新疆生产建设兵团党委统战部等部门和单位的意见,之后座谈听取了各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表以及部分省级党委统战部部长的意见。经党中央批准,2020年12月21日正式印发《条例》。

在《条例》修订工作中,我们坚持问题导向,认真总结新经验新做法,着眼解决新情况新问题,就有关政策的可行性、必要性进行反复论证,修改内容做到必要、谨慎、准确。

《条例》是统一战线领域的基础主干党内法规,是新时代统一战线工作的基本遵循。《条例》的修订和实施,对于加强党对统一战线工作的集中统一领导,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦凝心聚力,具有重要意义。

梦凝心聚力,具有重要意义。

问:请介绍一下修订后的《条例》在明确新时代统战工作总体要求方面作了哪些新规定?

答:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视统一战线工作,召开一系列重要会议,出台一系列重要文件,作出一系列重大部署,科学回答了统一战线一系列重大理论和实践问题,形成了习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想,为新时代统一战线事业发展提供了根本遵循。做好新时代统一战线工作,迫切需要以习近平同志关于加强和改进统一战线工作的重要思想以及统一战线工作实践中积累的新经验和好做法以党内法规的形式固定下来,为统一战线事业健康发展提供科学的理论引领和行动指南。

这次修订的《条例》明确以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想写入统一战线工作的指导思想,对于统一战线用科学理论武装头脑、指导实践、推动工作必将产生重要而深远的影响。同时,明确将服务坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化纳入统一战线工作的主要任务,系统总结并首次在党内法规中明确统战工作的原则。修订后的指导思想、主要任务和基本原则为新时代统战工作提供了方向指引。

问:请介绍一下修订后的《条例》最突出的特点是什么?

答:中国共产党领导是统一战线最鲜明的特征,坚持党的领导是统一战线最根本、最核心的问题。在新时代,必须加强党对统一战线工作的集中统一领导,保证统一战线始终沿着正确政治方向前进。

这次《条例》修订的突出特点是通篇贯穿党对统一战线工作的集中统一领导,把坚持中国共产党的领导作为统一战线工作的首要原则,明确了党在统一战线工作中总揽全局、协调各方的领导地位,就构建党委统

一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局作出专门规定。明确地方党委对本地区统一战线工作负主体责任,并强调各级党委(党组)主要负责人为本地区本部门统一战线工作的第一责任人。新增“统战部门自身建设”一章,从政治建设、思想建设、组织建设、作风建设和纪律建设等方面对统战干部队伍建设和队伍建设提出要求,确保统战工作始终坚持正确的政治方向。这些规定,强化了党在同心圆中居于圆心的地位作用,进一步巩固统一战线“众星拱月”的良好局面。

问:请介绍一下《条例》对统一战线各领域工作作了哪些修订?

答:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局、发展和安全两件大事,对做好新时代统一战线各领域工作提出了新要求。根据党中央和习近平总书记对统战工作的最新指示精神,《条例》对统一战线各领域工作有关规定和具体表述作了完善。比如,在民主党派和无党派人士工作中,强调要坚持中国特色社会主义新型政党制度,民主党派是中国共产党的好参谋、好帮手、好同事,无党派人士是政治协商的重要组成部分并参加政党协商。在党外知识分子工作中,强调要加强思想引导、支持发挥作用,加强对党外知识分子联谊会的领导。在民族工作中,强调要铸牢中华民族共同体意识,不断满足各族群众的美好生活需要,促进各民族文化的传承保护和创新发展,巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系。在宗教工作中,强调要坚持和发展中国特色社会主义宗教理论,坚持我国宗教中国化方向,坚持以“导”的态度对待宗教,提高宗教工作法治化水平,构建积极健康的宗教关系。在非公有制经济领域统战工作中,强调要全面贯彻信任、团结、服务、引导、教育的方针,构建亲清政商关系,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。在港澳统战工作中,强调要坚持和完善“一国两制”制度体系,支持港澳融入国家发展大局;广泛团结台湾同

胞,发展壮大爱国统一力量,反对“台独”分裂活动,不断推进祖国和平统一进程。同时,增加了“新的社会阶层人士统一战线工作”一章,强调要坚持信任尊重、团结引导、组织起来、发挥作用的思路,发挥新的社会阶层人士在建设中国特色社会主义事业中的重要作用;增加了“海外统一战线工作和侨务工作”一章,强调要致力于维护和促进中国统一,实现中华民族伟大复兴,增进中国人民与世界人民的友好合作交流,推动构建人类命运共同体。

问:《条例》对规范统一战线工作职责、机构设置和干部配备有哪些新规定?

答:统一战线工作是全党的工作,必须全党重视,大家共同来做。根据党和国家机构改革精神,结合新时代统一战线工作形势任务的新变化新要求,《条例》对地方党委统一战线工作职责、各级党委统战部职责、统战干部配备等作了修订和完善。

《条例》规定了党委的主要职责,强调地方党委对本地区统一战线工作负主体责任,进一步明确了地方党委在贯彻落实党中央以及上级党委关于统一战线工作的决策部署和工作要求、指导和督促检查下级党组织做好统战工作、加强基层统一战线工作、健全领导干部与党外代表人士联谊交友制度等方面的职责,并对其他具体职责作了调整和完善。《条例》还规定了其他部门、单位的党组(党委)参照党委职责履行相应统一战线工作职责;进一步明确中央和国家机关工委以及各级党委的机关工委依照授权,加强对党和国家机关统一战线工作指导和监督检查的职责。

统战部是党委主管统一战线工作的职能部门,是党委在统一战线工作方面的参谋机构、组织协调机构、具体执行机构、督促检查机构。《条例》对各级统战部门的职责进行了归纳、梳理和完善,使统战部门的职责任务更加全面、清晰。

《条例》除规定党中央以及地方党委设置统战部,根据近年来基层统战工作任务明显增多、职责明显加强的实际情况,明确规定“乡

(镇、街道)党组织应当有人员负责统一战线工作,其中统一战线工作任务重的明确专人负责”,规定“统一战线工作任务重的高等学校、科研院所党委设置统一战线工作机构,其他高等学校、科研院所党委应当明确相应机构负责人负责”。此外,《条例》对统战工作任务重的其他单位也作出兜底性规定,要求“明确相关机构负责统一战线工作”。

问:请谈谈如何抓好《条例》的贯彻落实?

答:制度的生命力在于执行。党中央在印发《条例》的通知中,对学习宣传和贯彻落实《条例》提出了明确要求,各级党委(党组)要充分认识做好新时代统一战线工作的重要性,全面准确学习领会党的统一战线理论方针政策,提高各级党组织和各级领导干部的统战意识,确保《条例》各项规定得到有效贯彻落实。一要扎实抓好学习培训和宣讲解读,把《条例》纳入各级党委(党组)理论学习中心组学习内容,纳入党校(行政学院)、干部学院、社会主义学院教学内容,运用各类宣传载体特别是新媒体平台加大《条例》宣讲解读,使党员干部全面准确掌握《条例》的基本精神、主要内容和工作要求,切实把《条例》作为新时代统一战线工作的总规范和总遵循。二要细化实化工作举措,对于《条例》规定的原则性要求,各地区各部门要结合实际,研究贯彻落实的具体举措,形成具有操作性的细化实化方案;对于一些具体规定,尤其是硬性规定,必须明确责任、确保落实。三要着力解决突出问题,逐条逐项对照《条例》规定,找差距、补短板、强弱项,切实推动解决长期制约本地区本部门本单位统一战线工作开展的重点难点问题,不断推动统一战线工作高质量发展。四要切实强化督促检查,严格按照《条例》对监督检查和问责等作出的专门规定,把《条例》执行情况纳入党政领导班子和领导干部考核内容,纳入监督执纪问责和巡视巡察范围,坚持有责必问、问责必严,坚决维护党内法规的严肃性和权威性。

新华社记者
(新华社北京1月5日电)

丽水探索纪检监察 派驻治理效能提升路径

(紧接第一版)通过组织派驻干部不定期参加应知应会知识、信息撰写、档案制作、公文排版等业务“比武”,倒逼大家破解本领恐慌,提升专业化监督水平。

派驻机构干得好不好,拿“晾晒”成绩单来说话。每月,市纪委监委举行派驻机构工作例会,各派驻机构逐一汇报成绩单、亮点清单、问题清单、任务清单及工作月报表这“四张清单一张表”,实绩和数据一目了然,委领导进行点评,形成了“你追我赶”的干事氛围。同时,推行“一图一表”项目化管理、清单式销号,推动派驻监督重点工作落地。

2020年来,市纪委监委还开展派驻工作品牌创建活动。按“小切口、大实效、出新彩”的标准,派驻机构以课题研究方式重点攻坚,目前已评出日常监督量化评价法、重大(重要)事项闭环监督、清廉医院建设“医廉码”、派驻机构案件查办“合规工程”等品牌,以点带面提升了派驻监督工作质效。

(上接第一版)

在新时代新征程上奋勇跨越,要贯彻“自立自强、乘势而上”的原则。丽水的发展需要“内外兼修”,既要对外部形势有清醒正确的分析判断,对面临机遇有准确敏锐的把握捕捉,也离不开来自外界方方面面的支持和帮助。但说到底,最重要的还是要靠自己拼努力,做到自强不息。这是



1月5日,在上海交通大学医学院附属同仁医院,工作人员在展示数字人民币“硬钱包”。

新华社传真

无论是否回乡 防疫都应有温度

疫情当前,是否回乡过年成了不少人的一个心结。从北京市的“非必要不出京”到山东省一些地方“引导务工人员等在条件允许情况下留在务工地过年”,再到安徽省有的人口大县发出公开信,建议在外务工人员“非必要不返乡”,各地都在为做好春节期间新冠肺炎疫情防控工作想办法。

春节回乡团聚是中国人的传统。2020年春节,受疫情影响,即使是亲朋好友也不串门不聚会,自觉遵守防疫规定,度过了一个漫长而特殊的假期。一年来,我们克服疫情影响,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果。

复工复产关键阶段,全国多地采用包机、专列等形式组织农民工外出务工。这些外出打拼的人中间,很多人年事已高的父母、年幼的儿女还留守在老家。在外辛苦了大半年,他们就想在春节期间回家团聚,弥补平时不能陪伴的遗憾,这样朴素而美好的愿望,应该得到理解和支持。

与此同时,当前我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,防控形势严峻复杂。国务院联防联控机制综合组最新发文的《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》中明确,引导务工人员等在条件允许情况下留在务工地

过年,指导督促用人单位依法依规做好加班工资支付和调休等工作,引导务工人员错峰返乡返岗。

回乡也好,留在务工地也罢,个人选择都应当受到尊重。同时,无论选择回乡还是留在务工地过年,个人都应当做好防疫工作,为了大家,也为了自己。

凡事预则立。输出地和输入地相关部门应提前建立好畅通的联系沟通渠道,打好“提前量”。相关地方提前做好预案,老乡们回乡之后,核酸检测在哪家、怎么做?发烧咳嗽了怎么办、去哪儿看?确需前往国内中高风险地区

和境外,要如何报备、怎么操作等,都需要细化。对于留在异地的务工人员来说,怎么让他们过个安心年、暖心年,也需要做好相应服务。总之,各地政府要在坚守防疫底线的同时,注意工作方式方法,让大家无论身在何处,都能感受到温情。

针对春运期间农民工回乡的实际情况,各地可借鉴当初返乡复工的有效做法,根据需要组织开展行农民工回乡和返城“点对点”包车运输。这些工作相比单纯规劝务工人员留在务工地过年要复杂得多。但只要用心,办法总比困难多。

新华社记者 陈尚营 周畅
(新华社合肥1月5日电)

丽水18个项目列入 省大花园耀眼明珠培育对象

(紧接第一版)集中力量打造一批大花园耀眼明珠,培育生态文明建设名片,成为深入践行“绿水青山就是金山银山”的鲜活样板,展示“人与自然和谐共生、生态文明高度发达”的重要窗口。

2020年开始,浙江省每年将择优遴选一批耀眼明珠,到2022年最终形成60颗有代表性、有特

色的耀眼明珠。到2035年,我省将耀眼明珠培育成为“诗画浙江”最著名旅游品牌,形成一批具有国际影响力的旅游目的地。下一步,我市将加快推进瓯江山水诗路建设,加快仙都景区、云和梯田等千万级大景区培育,绘就“丽水山居图”,充分发挥大花园核心区的引领示范作用。

拍卖公告

定于2021年1月13日10时在中路通拍卖厅举行拍卖会,拍卖废旧变压器一台,起拍价2.31万元;废旧电缆等一批,起拍价3.04万元;废旧电脑、空调、桌椅等一批,起拍价3.2万元,设保留价,竞买人须为企业法人,保证金每标的1万元。拍品拍卖前两天展示。

报名事宜:1月12日17时前在莲都区花园路477号本公司
联系电话:2128587 吴女士
2133078 秦女士
详情登录:www.inlishui.com
微信公号:“丽水路通”
丽水市路通拍卖有限公司
2021年1月6日

公告

彩票·遗失·注销

热线电话: 0578-2117788

济组织统一收据一份,号码为:0032448,声明作废。

丽水市莲都区南明山街道山根村股份经济合作社遗失银行开户许可证一份,核准号:J3430002425602,声明作废。

青田县高市乡雄溪村村民委员会遗失银行开户许可证一份,核准号:J3432000173103,声明遗失。

| 奖项 | 本地中奖注数 | 单注奖金 |
|-----|--------|--------|
| 一等奖 | 5注 | 3,537元 |
| 二等奖 | 399注 | 50元 |
| 三等奖 | 5,007注 | 5元 |

| 奖项 | 本地中奖注数 | 单注奖金 |
|-----|---------|---------|
| 特等奖 | 0注 | --- |
| 一等奖 | 1注 | 42,360元 |
| 二等奖 | 10注 | 8,472元 |
| 三等奖 | 124注 | 300元 |
| 四等奖 | 1,934注 | 20元 |
| 五等奖 | 26,403注 | 5元 |

| 奖项 | 中奖注数 | 单注奖金 | 应派奖金合计 |
|-----|----------|----------|------------|
| 一等奖 | 0注 | --- | 0元 |
| 二等奖 | 5注 | 101,531元 | 507,655元 |
| 三等奖 | 10注 | 3,000元 | 30,000元 |
| 四等奖 | 1,005注 | 500元 | 502,500元 |
| 五等奖 | 16,132注 | 30元 | 483,960元 |
| 六等奖 | 404,535注 | 5元 | 2,022,675元 |
| 合计 | 421,687注 | --- | 3,546,790元 |

| 奖项 | 中奖注数 | 单注奖金 | 应派奖金合计 |
|-----|------|----------|------------|
| 一等奖 | 84注 | 100,000元 | 8,400,000元 |
| 合计 | 84注 | --- | 8,400,000元 |

| 投注方式 | 全国中奖注数 | 本地中奖注数 | 单注奖金 |
|------|---------|--------|--------|
| 直选 | 10,237注 | 937注 | 1,040元 |
| 组选3 | 9,421注 | 575注 | 346元 |
| 组选6 | 0注 | 0注 | 173元 |

| 奖项 | 本地中奖注数 | 单注奖金 |
|-----|---------|---------|
| 特等奖 | 0注 | --- |
| 一等奖 | 1注 | 42,360元 |
| 二等奖 | 10注 | 8,472元 |
| 三等奖 | 124注 | 300元 |
| 四等奖 | 1,934注 | 20元 |
| 五等奖 | 26,403注 | 5元 |